

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Волковой Мари Константиновны «Влияние цикличности электоральных процессов на формирование региональной социально-экономической политики в России», представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – политические институты, процессы и технологии (политические науки)

Актуальность исследования М.К. Волковой предопределена рядом объективных причин, ее научной востребованностью и значимостью для отечественной политической теории и практики. Следует согласиться с автором диссертационного исследования, что современная политическая жизнь РФ в значительной степени оказалась «привязанной» к циклическим колебаниям, вызванным факторами мирового геополитического и геоэкономического развития. В данной связи диссертационное исследование М.К. Волковой представляется особенно актуальным и социально значимым, поскольку ориентировано на исследование тех тенденций, которые отражают наличие «сквозных» циклических алгоритмов общественной жизни на региональном уровне, на котором и происходит воплощение в жизнь разнообразных общенациональных стратегий, в том числе, по переходу на «импортозамещение». Как отмечает автор, от того, как будет реализовываться данная программа на местах, какие политические механизмы будут задействованы, как они будут связаны с электоральными циклами, во многом зависит обеспечение национальной безопасности Российской Федерации и формирование инновационной и конкурентоспособной экономики (С. 4).

Достоверность и новизна научных положений, выводов М.К. Волковой основывается на непротиворечивости теоретической базы, ее адекватности поставленным цели и задачам. М.К. Волкова использует статистический и фактологический материал, содержащийся в справочной и научной литературе; анализирует материалы избирательных кампаний, электоральную статистику общефедерального и регионального уровней; материалы социологических опросов ведущих центров РФ; материалы, отражающие возрастной и этноконфессиональный состав различных субъектов Российской Федерации, уровень присутствия в них мигрантов, позволившие с помощью дисперсионного анализа оценить значение данных факторов в ходе проведения предвыборных кампаний в регионах (С. 10-11). Избранные диссертантом методы обработки данных адекватны исследовательскому объекту. Все это позволяет сделать вывод о репрезентативности исследуемых информационных источников.

Положения новизны научного исследования, сформулированные М.К. Волковой, обогащают как уже ранее достигнутые знания в этой области, так и акцентируют внимание на новых аспектах политических и экономических процессов в региональном пространстве современной России с позиции теории циклов. Сформулированные автором обобщения и рекомендации могут быть учтены и использованы в деятельности государственных и муниципальных органов, политических партий и общественных организаций в процессе подготовки и реализации инновационных региональных программ политического и социально-экономического развития.

В целом, автореферат диссертации М.К. Волковой свидетельствует об умении автора осуществлять научный поиск. Соискатель ориентируется в содержании политологических теорий, умеет отбирать и анализировать факты, плодотворно опирается на труды своих коллег по изучаемой и смежной тематике. Методологические приемы, использованные диссертантом, свидетельствуют о творческом подходе к освещению избранной тематики, самостоятельном характере предпринятого исследования. Поставленные автором во введении исследовательские задачи решены в целом успешно. Диссертация является самостоятельной и законченной исследовательской работой.

Однако, как и всякая большая исследовательская работа, диссертация М.К. Волковой не лишена определенных недостатков. Так, например, требует своей большей научно-теоретической конкретизации заявленный автором тезис о том, что «в

региональном развитии, а следом за этим и в масштабах всей страны, может произойти очередная, в отечественной истории, рассинхронизация динамики политических и экономических процессов, и политика начнет диктовать условия экономике, либо наоборот. У региональных элит появится возможность выбора одной из этих стратегий восстановления стабильности в российской социально-политической системе, но это может иметь следствием и масштабный кризис этой системы и новый “парад региональных суверенитетов”» (С. 13-14). Кроме того, считаем необходимым обратить внимание соискателя на территориальную ограниченность апробации результатов исследования. Научные конференции, в которых принял участие автор (С. 15), а также представленные публикации (С. 23-24) могут поставить под сомнение валидность полученных автором выводов для различных регионов РФ, а не только для Саратовской области. Очевидно, данный недостаток будет преодолен М.К. Волковой в будущих публикациях.

Тем не менее, указанные замечания не являются свидетельством существенных недостатков в работе и не снижают положительной оценки представленной работы. Диссертация Марии Константиновны Волковой «Влияние цикличности электоральных процессов на формирование региональной социально-экономической политики в России» соответствует паспорту научной специальности 23.00.02 – политические институты, процессы и технологии, а также отвечает квалификационным требованиям п. 9 и п. 10 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», в редакции Постановления Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г.; ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – политические институты, процессы и технологии (политические науки).

доцент кафедры политологии
ФГАОУ ВПО «Волгоградский
государственный университет»,
кандидат политических наук, доцент



С.И. Морозов

400062, г. Волгоград, пр. Университетский, д. 100.
<http://www.volsu.ru/>
E-mail: si.morozov@mail.ru
Тел.: +79023878395

